

特朗普签署“人工智能倡议”

美顶尖智库指出，美国不应在AI领域与邻为壑，否则“损人不利己”

■本报驻华盛顿记者 张松

2月11日，美国总统特朗普签署一份行政令，启动“美国人工智能倡议”，宣布将从研发、基础设施、管理、培训及国际合作等领域入手，推动人工智能的发展。

“美国人工智能倡议”并非单纯的技术路线图，而是从国家战略层面调动更多联邦资金和资源用于人工智能研发，“确保美国在人工智能领域的领导力”，应对来自“战略竞争者和外国对手”的挑战。

这份倡议明确提出，要保护关键的人工智能技术不被战略竞争者和对手国家获得。倡议指出，保持美国在人工智能技术领域的优势，对美国经济和国家安全利益至关重要。

美国白宫科技政策办公室在一份声明中说，美国是人工智能技术的早期开发者和国际领导者，但随着全世界在人工智能领域加快创新，“我们不能无所作为，自以为能保持领先地位”。

特朗普在上周的国情咨文中强调要加大对“前沿产业的投入”，而这份倡议对人工智能进行了具体规划，包括支持基础研究，帮助研究人员获得对联邦数据的访问权限和计算资源等；鼓励人工智能的创新应用，改善成果；指导联邦机构加强AI技能培训，推动科学、技术、工程和数学(即STEM)教育，使美国人为未来的工作变化做好准备；通过创建一个能够支持美国AI研究并确保关键AI技术发展的国际环境，保护美国在AI领域的优势等。

但在联邦政府具体投入及政策配套上，行政令并没有提供细节。美国NBC评论认为，特朗普这份人工智能行政令“不缺目标，但缺投入”。虽然白宫承诺6个月内将出台实施细则，但外媒称，与特朗普政府此前的万亿美元基建规划，以及“新非洲政策”一样，特朗普重大政策规划都是“雷声大，雨点小”，不愿拨出真金白银。

NBC新闻指出，AI是未来科技竞争的核心领域。未来的人工智能不仅可以帮助人类诊断疾病，改进互联网服务，加速交通，还可极大提升军事技术。更重要的是，人工智能将是未来全球经济的领航者之一。普华永道的研究表明，到2030年，人工智能预计增加15.7万亿美元的全球经济，而中美两国将占据其中的70%。

这是美国政府首次推出国家层面的人工智能促进计划。此前，加拿大、日本、英国等国已相继发布人工智能国家发展战略。2017年7月，中国首部国家级人工智能发展规划《新一代人工智能发展规划》出台，将新一代人工智能发展提高到国家战略层面。

美国顶尖智库布鲁金斯学会今年1月发布名为《人工智能时代下的中美关系》报告，从军事、贸易、政治、社会等维度为美国在人工智能领域加强对华合作建言献策。报告强调，人工智能技术给中美带来潜在合作机会，美国不应以冷战、零和眼光看待中美在该领域的关系。

布鲁金斯的报告指出，中美两国在人工智能领域都具有其他国家无法复制的独特属性，包括世界一流的研究人才、深厚的资本池、丰富的数据、主要支持性政策环境以及竞争激烈的创新生态系统。在全球约4500家涉及AI的公司中，约有一半位于美国，三分之一位于中国。更重要的事实是，这两个国家也同时处于创新的前沿。纯粹竞争性的零和框架对双方而言都是不利的。

白宫国安会前亚洲事务高级主任包道格在接受本报记者采访时表示，几十年来的全球化，早已使美中从经济、科技到贸易上深度融合，如果试图在人工智能等高科技领域与中国“脱钩”，是开人为的倒车，注定将被证明“损人不利己”。在人工智能及其他科技领域，美国不应该推行“与邻为壑”政策。美中应通过双边沟通机制，以及G20等多边平台，尽早展开对话，沟通立场，协调政策，共同引领全球科技未来。

(本报华盛顿2月12日专电)

泰选举委员会提请解散护国党

乌汶叻为参选总理风波致歉

本报讯 综合新华社消息，泰国选举委员会13日发表声明称，泰护国党提名人乌汶叻参选总理行为有违君主立宪制度，将提请宪法法院解散该党。

乌汶叻参选总理受阻，12日对议会选举前因为她而出现“麻烦”表达歉意。声明说，选举委员会12日通过决议，次日授权负责政党登记注册的官员为代表，正式向宪法法院提请解散泰护国党。

泰国《政党法》第92条规定，当选举委员会有充足证据认定某个政党的行为有违君主立宪制度，应提请宪法法院解散该党。

泰护国党13日表示，选举委员会不应只听一方观点，而应给予泰护国党解释的机会。

乌汶叻当天在泰国中部公开露面，当晚在社交媒体Instagram写道：“我想为国家的未来，正式向宪法法院提请解散泰护国党。这个时代的本不应出现的麻烦，我抱歉。”

她在文末附上标签：“怎么会这样”。

委员会有充足证据认定某个政党的行为有违君主立宪制度，应提请宪法法院解散该党。

泰护国党13日表示，选举委员会不应只听一方观点，而应给予泰护国党解释的机会。

乌汶叻当天在泰国中部公开露面，当晚在社交媒体Instagram写道：“我想为国家的未来，正式向宪法法院提请解散泰护国党。这个时代的本不应出现的麻烦，我抱歉。”

她在文末附上标签：“怎么会这样”。

土缉捕逾千名未遂政变嫌疑人

系针对居伦支持者的一次最大规模抓捕行动

土耳其执法人员12日采取行动，抓捕超过一千名2016年未遂政变相关嫌疑人。

土耳其官方的阿纳多卢通讯社报道，抓捕对象1112人，涉嫌在2016年一次警察晋级考试中舞弊，提前获得考题；抓捕行动覆盖首都安卡拉和另外70多个省，124名嫌疑人在安卡拉落网。

美国有线电视新闻网以一名土耳其内政部长为消息源报道，1000多名嫌疑人中，至少45人在安卡拉任职。

按照土耳其政府的说法，前政变发起人居伦的支持者数十年来以考试作弊等手段渗透进警察、司法部门和政府机构，组成一个“平行政府”。

土耳其2016年7月发生未遂政变。土耳其政府指认政变由宗教人士居伦及其支持者组成的“居伦运动”发起。

未遂政变以来，土耳其政府大规模肃清“居伦运动”，涉及军队、司法、教育和其他部门。超过7.7万人遭逮捕，等候审理；大约15万名公务员和军人遭停职或开除。国防部长胡卢西·阿卡尔先前提，超过1.5万名军人遭开除，包括150名将军级官员。

路透社报道，12日启动的抓捕行动是规模最大之一，显示未遂政变两年半后，土耳其政府仍未有放松肃清“居伦运动”。

土耳其政府先前接管数百家与居伦及其支持者有关联的企业，关闭超过100家媒体机构。

土耳其内政部长索伊卢10日说，即将发起针对居伦支持者的一次“大行动”，“我们要把他们一网打尽”。

肃清行动招致争议。土耳其政府声明有必要维护国家安全，反对者则指认土耳其总统埃尔多安借机打击异己。

居伦1999年至今旅居美国，否认策划政变。土耳其方面要求美方引渡居伦，美方至今没有同意，要求土方提供更多证据。

惠晓霜(新华社供本报专稿)

土耳其执法人员12日采取行动，抓捕超过一千名2016年未遂政变相关嫌疑人。

土耳其官方的阿纳多卢通讯社报道，抓捕对象1112人，涉嫌在2016年一次警察晋级考试中舞弊，提前获得考题；抓捕行动覆盖首都安卡拉和另外70多个省，124名嫌疑人在安卡拉落网。

美国有线电视新闻网以一名土耳其内政部长为消息源报道，1000多名嫌疑人中，至少45人在安卡拉任职。

按照土耳其政府的说法，前政变发起人居伦的支持者数十年来以考试作弊等手段渗透进警察、司法部门和政府机构，组成一个“平行政府”。

土耳其2016年7月发生未遂政变。土耳其政府指认政变由宗教人士居伦及其支持者组成的“居伦运动”发起。

未遂政变以来，土耳其政府大规模肃清“居伦运动”，涉及军队、司法、教育和其他部门。超过7.7万人遭逮捕，等候审理；大约15万名公务员和军人遭停职或开除。国防部长胡卢西·阿卡尔先前提，超过1.5万名军人遭开除，包括150名将军级官员。

路透社报道，12日启动的抓捕行动是规模最大之一，显示未遂政变两年半后，土耳其政府仍未有放松肃清“居伦运动”。

土耳其政府先前接管数百家与居伦及其支持者有关联的企业，关闭超过100家媒体机构。

土耳其内政部长索伊卢10日说，即将发起针对居伦支持者的一次“大行动”，“我们要把他们一网打尽”。

肃清行动招致争议。土耳其政府声明有必要维护国家安全，反对者则指认土耳其总统埃尔多安借机打击异己。

居伦1999年至今旅居美国，否认策划政变。土耳其方面要求美方引渡居伦，美方至今没有同意，要求土方提供更多证据。

惠晓霜(新华社供本报专稿)

意副总理接见“黄马甲”代表 法一怒之下召回驻意大使

■本报记者 吴雨伦

近期法国召回驻意大利大使，一度轰动欧洲政坛，如今事件终于出现转机。据爱丽舍宫发布消息称，当地时间12日晚，法国总统马克龙与意大利总理塔德拉互通电话，重申法意两国关系的重要性。据分析，这是近期因“黄马甲”运动引发的法意外交风波趋于缓和的一大重要标志。

根据法国爱丽舍宫发布的新闻公报，马克龙和塔德拉在电话交谈中指出，法意关系建立在独特的历史、经济、文化和人文纽带之上，这对彼此而言都相当重要。作为欧盟创始成员国，法国和意大利共同建设了欧洲，两国肩负着携手努力捍卫和重振欧盟的特殊责任，应共同致力于欧盟的防务和复兴。

这场外交风波始于意大利副总理、五星运动党领导人迪马约本月5日与法国“黄马甲”运动代表会面，随后法国政府宣布召回驻意大利大使克里斯蒂安·马塞。这也是二战结束以来，法国首次召回驻意大利大使。两国关系自此跌至低谷。

不过，迪马约会见法国“黄马甲”运动代表仅仅是导火索。自去年6月，意大利五星运动党和北方联盟党联合组建政府以来，法国与意大利这两个原本亲密的盟友之间关系就变得日趋紧张。自此之后，两国围绕欧洲难民、欧洲一体化、法国国内政策等诸多问题多次爆发“口水战”。

五星运动党是以反欧盟、反移民、反精英、反欧元起家的民粹主义政党，与雄心勃勃要重塑欧洲、推动欧洲一体化的法国总统马克龙背道而驰。马克龙不断将自己塑造成欧洲一体化的维护者和推动者，并曾将欧洲各地民粹主义的兴起形容为“麻风病”。

去年6月，当意大利政府拒绝接受一艘搭载着629名利比亚难民的救援船时，马克龙公开谴责意大利政府非法移民关闭港口“极不负责任”。意大利总理孔特则反驳称“不会接受法国伪善的教训”。舆论认为，意大利政府对法国的攻击与意大利国内政治博弈并无关系。在五星运动党和北方联盟党眼中，对法国的攻击将有助于他们在国内争取到选民的支持，强化执政地位。

而在去年年底法国掀起“黄马甲”运动后，意大利多名政府高官就曾多次公开支持“黄马甲”运动，并将这场运动称为“吹过阿尔卑斯山的变革之风”。2月5日，意大利副总理迪马约在巴黎会见一群“黄马甲”抗议者，这成为法国对意大利忍无可忍的最后一根稻草，引发法国外交部的强烈抗议并决定召回驻意大利大使。

在法国召回大使后，意大利显然意识到了问题的严重性，不断释放和解的信号。意大利副总理、北方联盟党领导人萨卢维尼公开表示“意大利不寻求和法国或者任何人发生冲突”，迪马约则回顾了法意的民间情谊，解释称意大利方面会见“黄马甲”运动领导人“不是挑衅，而是双方政党间的交流”。

在意大利不断寻求和解之际，法国外交部11日也表示，被召回的法国驻意大利大使将在“适当的时候”重返罗马。如今两国总统互通电话更是这场外交风波缓和的标志。

法国总统马克龙访问欧坦时，继续同市长一起展开“公民大辩论”，旨在平息“黄马甲”抗议活动。

视觉中国

决定组建独立竞选团队参加欧洲议会选举 “黄马甲”要进军欧洲政坛有戏吗

■周秋君

对“黄马甲”而言，进入政坛意味着要将愤怒转化为政治力量，将分散的个体诉求集中辐射到整个社会阶层，减少街头抗争造成的内耗。“黄马甲”运动虽然进行了13幕，但由于一开始便没有理论指导和组织纲领，因此不但日渐式微，反而被一些暴力分子利用，造成了很大的治安问题。据法国内政部数据显示，前十幕抗议活动已造成10人死亡，2000多人受伤。

对政府而言，将“黄马甲”纳入政治谱系，可大大减少运动带来的不确定性。由于“黄马甲”运动“无组织”、“无领袖”，也不向警方申报，所有动员都在网上进行且集结计划是在行动前一晚才公布，使政府猝不及防，不得不调遣大量警力待命，劳民伤财；参政后，一切靠选票说话，政府便可以用民主政治的方式与之交涉了。

对欧盟而言，“黄马甲”参选欧洲议会意义更大。欧洲议会作为民众的代表，从最初只有象征性作用的咨询机构发展至今，成为欧盟的立法和监督机构，本身就是欧盟机制日益稳定的表现，因此五年一次的欧洲议会选举不仅具有政治风向标意义，而且还关系到欧洲议会的稳定。眼下，支持反对欧洲一体化的力量针锋相对，“黄马甲”参选势必会对各方选票产生一定的影响，进而对未来欧洲走向及其稳定性起到一定的作用。

“黄马甲”参政之路不平坦

“黄马甲”运动之初就得到了极左、极右政党的支持，对于它参加欧洲议会选举的决定，极左政党大多表示欢迎，并希望它能加入自己的阵营，扩大反欧盟阵营，不过结果却很可能适得其反。

据法国国民调机构Elabe在1月23日发布的报告显示，“黄马甲”的竞选名单支持率为13%，排在执政的中间派“共和国前进党”和极右派“国民联盟”之后。

报告认为，尽管“黄马甲”会同时稀释这两派的选票，但后者的损失相对更大；而法国国民调机构BVA的最新数据显示，总统马克龙和总理菲利普的支持率在双双回升。

即使本月“黄马甲”能拿出一张79人的竞选名单，其参政之路也绝非平坦。一方面，与马克龙2017年总统大选时改写法国政治格局一样，“黄马甲”运动本身也是法国内外危机的代表，从最初只有象征性作用的咨询机构发展至今，成为欧盟的立法和监督机构，本身就是欧盟机制日益稳定的表现，因此五年一次的欧洲议会选举不仅具有政治风向标意义，而且还关系到欧洲议会的稳定。眼下，支持反对欧洲一体化的力量针锋相对，“黄马甲”参选势必会对各方选票产生一定的影响，进而对未来欧洲走向及其稳定性起到一定的作用。

雷瓦瓦瑟被认为具有相当的代表性，但很多人又不满她经常亮相于传统媒体，并且认为她无权提出参选名单，在1月24日在法国电视二台的政治访谈类节目《政论节目》中，同为“黄马甲”成员的伊夫琳·利伯勒就因质疑雷瓦瓦瑟对名单的提名权而毫不客气地要求她“脱掉黄马甲”；1月28日，候选人海克·沙新岩和马克·多耶决定退出竞选名单，暴露出竞选团队的不稳定。

2月10日，在退出竞选名单两周后，海克·沙新岩在putsch.media网站上发布视频，宣布将成立一个新党，“尽可能广泛地团结法国社会，而不只是黄马甲”。这位30岁的前“黄马甲”竞选团队主任表示，自己的新党到3月底人数可达到1万至1.5万之间，并且也可向欧洲议会提交一份自己的竞选名单。他还表示，新党在未来几年的目标是参政，包括竞选地方政府和欧洲议会。沙新岩此举再次反映出“黄马甲”运动的不确定因素，但也可以肯定，“黄马甲”的下一步将是参政议政。

诚然，不走寻常路的“黄马甲”可以在街头运动中自由任性，但在现实政治中谋取一席之地，则不仅需要内部高度整合，还要在传统政治与非传统对抗之间找到一种微妙的平衡，而这并非易事。

(作者系上海政法学院上海合作组织研究院研究员)

雷瓦瓦瑟被认为具有相当的代表性，但很多人又不满她经常亮相于传统媒体，并且认为她无权提出参选名单，在1月24日在法国电视二台的政治访谈类节目《政论节目》中，同为“黄马甲”成员的伊夫琳·利伯勒就因质疑雷瓦瓦瑟对名单的提名权而毫不客气地要求她“脱掉黄马甲”；1月28日，候选人海克·沙新岩和马克·多耶决定退出竞选名单，暴露出竞选团队的不稳定。

2月10日，在退出竞选名单两周后，海克·沙新岩在putsch.media网站上发布视频，宣布将成立一个新党，“尽可能广泛地团结法国社会，而不只是黄马甲”。这位30岁的前“黄马甲”竞选团队主任表示，自己的新党到3月底人数可达到1万至1.5万之间，并且也可向欧洲议会提交一份自己的竞选名单。他还表示，新党在未来几年的目标是参政，包括竞选地方政府和欧洲议会。沙新岩此举再次反映出“黄马甲”运动的不确定因素，但也可以肯定，“黄马甲”的下一步将是参政议政。

诚然，不走寻常路的“黄马甲”可以在街头运动中自由任性，但在现实政治中谋取一席之地，则不仅需要内部高度整合，还要在传统政治与非传统对抗之间找到一种微妙的平衡，而这并非易事。

(作者系上海政法学院上海合作组织研究院研究员)

因劳资双方未能就薪资涨幅达成一致 比利时掀起“海陆空”大规模罢工

■本报记者 吴雨伦

据报道，因比利时中央经济委员会与该国家多工会未能就2019至2020年工资增幅达成一致，比利时国内三大工会共同决定在13日举行全国罢工。罢工从当地时间12日晚上22点开始，直至13日晚间22点结束。

负责比利时空中交通管制的Skeyes公司12日发布公告称，由于“不能确定13日的全国大罢工是否会导致一些关键岗位缺员”，公司决定在当地时间12日22时至13日22时期间停止为民航航班提供服务。这意味着比利时境内所有机场将关闭24小时。据统计，比利时布鲁塞尔国际机场600余架出港航班以及所有入境航班因此取消。欧洲空管组织亦建议，客机应避开比利时上空飞行。

据法国《费加罗报》报道，13日比利时陷入“完全瘫痪”状态。除民航航班受影响外，当天比利时铁路、港口以及市内公共交通也受到严重影响。比利时国家铁路公司12日晚10时开始举行24小时罢工，在此期间只提供最低服务，这意味着两辆火车中就有一辆停运，主要影响的列车班次大部分为国内列车。布鲁塞尔公交车公司则在13日举行全天罢工。

三大工会全国罢工的决定获得比利时国内各方积极响应。当天，比利时国内多数大型超市也关门歇业，医院则只提供基本服务。

比利时实行工资指数化制度，即由劳资双方按照价格指数的变动，共同商定未来一年或两年工资涨幅的指数。在今年1月22日的谈判中，工会希望在两年内工资涨幅达到1.5%，但雇主拒绝工资涨幅超过0.8%。工会谴责雇主在计算劳动力成本时，并未将自2016年以来减少缴纳的约35亿欧元社会保障费用考虑在内，因此双方不欢而散。二月以来，包括首相米歇尔在内的比利时政府官员分别与劳资双方进行过多轮磋商，但依然未能化解罢工危机。

比利时国家铁路公司12日晚10时开始举行24小时罢工，在此期间只提供最低服务，这意味着两辆火车中就有一辆停运，主要影响的列车班次大部分为国内列车。布鲁塞尔公交车公司则在13日举行全天罢工。

三大工会全国罢工的决定获得比利时国内各方积极响应。当天，比利时国内多数大型超市也关门歇业，医院则只提供基本服务。

比利时实行工资指数化制度，即由劳资双方按照价格指数的变动，共同商定未来一年或两年工资涨幅的指数。在今年1月22日的谈判中，工会希望在两年内工资涨幅达到1.5%，但雇主拒绝工资涨幅超过0.8%。工会谴责雇主在计算劳动力成本时，并未将自2016年以来减少缴纳的约35亿欧元社会保障费用考虑在内，因此双方不欢而散。二月以来，包括首相米歇尔在内的比利时政府官员分别与劳资双方进行过多轮磋商，但依然未能化解罢工危机。



13日，在比利时布鲁塞尔扎芬特姆机场，旅客站在显示航班全部取消的电子显示屏前。

新华社发

美国法院定罪墨西哥大毒枭

罪名全部成立，古斯曼或在重罪监狱度过余生

美国一家联邦法院经过约三个月审理，12日认定墨西哥头号毒枭华金·古斯曼所涉罪名全部成立，包括掌控贩毒集团过去数十年向美国贩卖大量毒品。

古斯曼的犯罪生涯堪比好莱坞电影剧情，走私、藏毒、贿赂、虐杀、越狱……如今，他可能要在重罪监狱度过余生。

纽约市布鲁克林区一家联邦法院的陪审团经过6天讨论，认定检察官对古斯曼提出的10项指控全部成立，包括贩毒、谋杀、洗钱。美联社报道，法官宣读陪审团决定时，古斯曼盯着陪审团，与妻子埃玛·科罗内尔一样，露出死神的表情。

法院定于6月25日宣判。联邦检察官多诺霍预期，古斯曼可能受到终身监禁、不得假释刑罚，不会有越狱机会。

古斯曼是墨西哥最大贩毒团伙之一锡那罗亚集团的头目，曾三次落网，两次越狱，2017年1月被引渡至美国。

古斯曼出身穷人，出自墨西哥山区，借助贩卖毒品牟利数十亿美元计。有关他的身家说法不一。美国司法部2017年

说，寻求没收古斯曼140多亿美元非法所得。

针对古斯曼的审理持续3个月，证人共计50多名，包括10多名与美方达成协议，转做“污点证人”的前同伙。他们披露锡那罗亚贩毒集团如何在上世纪90年代坐大，最终控制墨西哥整个太平洋沿岸的贩毒活动。

古斯曼执掌的锡那罗亚贩毒集团精细程度堪比跨国企业。前手下、前情妇等证人披露，古斯曼借助飞机、船只向北方运输毒品；掌握详细的会计账目；在加拿大秘密计算机服务器上运行加密电子通信系统。

美国司法部闭口不提古斯曼囚禁之处。不少人推测，他可能会入住科罗拉多州弗洛伦斯市附近的重罪监狱。这座“超级监狱”自1994年投入使用以来无人成功越狱，在押人员包括美国“最危险的囚犯”，如策划1993年纽约世界贸易中心爆炸案的拉希巴·优素福。

陈丹(新华社供本报专稿)